EXERCICES CORRIGES SUR LES PROBABILITES
Variables aléatoires

Ex 1

Un cible circulaire est composée
de 3 zones conceniriques rappor-
tant 5, 3 et 1 points respective-
ment. Les probabilités d'atteindre
c;as 3 zones sont dans l'ordre

6’ 3 ef 7'

On admet que les résuliats de 2 tirs successifs sont
indépendants. On tire deux fois. On note X la variable
aléatoire prenant pour valeur la somme des points
obtenus.

1. Définir la loi de r:robabilité de X. (On peut utili-
ser un fobleau & double entrée.)

. 2. Caleuler I'espérance, la variance et I'écart-type
de X.

Probabilités conditionnelles

Ex 2

Dans lo production journaliére d'une usine, la proba-
bilité pour qu’une piéce soit bonne a la sortie de 'ate-
lier est de 0,9. Avant la livraison, on effectue un
contréle rapide :
—si la piéce est bonne, elle est acceptée ;
- si la piéce est mauvaise, elle peut néanmoins étre
acceptée avec une probabilité de 0,03

1. Caleuler la probabilite pour qu'une pigce prise
au hasard soit acceptée au contréle.

2. Caleuler la probabilite & 107% pres pour qu'une
piéce acceptée au contrdle soit bonne.

Ex 3

Une pisciculture dispose de 2 bassins B et B, :
B, contient 7 truites et 3 carpes,
B, contient 5 truites et 2 carpes.
On choisit un des 2 bassins au hasard et on en extrait
un poisson au hasard.
1. Caleuler la probabilité :
~ pour que ce soit une truite et qu'elle provienne de B, ;
~ pour que ce soit une fruite et qu'elle provienne de B,
2. En déduire que la probabilité d’extraire une
truite est i |
u e
140
3. On a extrait une fruite. Quelle est la probabilite
qu'elle provienne de B, ¢



Ex 1

CORRIGES

1. La somme des points obtenus est donnée par
le tableau :

1 3 o
1 2 4 6
3 4 6 8
5 6 8 10

X peut donc prendre les valeurs 2, 4, 6, 8, 10.

Il y a 9 résultats possibles.

Grice au tableau on peut donner la loi de probabi
lité de X.

X, 2 4 6 8 | 10
: 1|2 |1]2]1
PX=x) 9 9 3 9 3
.42
1 2 1 2 1
EX)=2x=-+4x% 6x-+8x=+10x%x—-
(5.4) xg 9+ ><3+ ><9+ xg
A
9
EX) =6
E(X2)=22x1+42><—+b ><—+8“xg
9 9
+1()2x1=@=ﬁ
9 9 3
[Ee?)] - 36
donc V(X)=E.

3
o(X) = \/7? soit o(X) = 4‘é3 = 2.3.



Ex 2

Soit A 'evénement «la piéce est acceptée »
et B I'événement «la piéce est bonne »,

Les données se traduisent par :

p(B) = 0,9, donc p(B) = 0,1

p(A|B) =1 et p(A|B) = 0,03.

& 1. B et B forment une partition de I'ensemble des pieces fabri-
quéescarBUB=E et BAnB=02

donc A=(AnB)u (AnB)

A B et A~ B sont incompatibles

donc p(A) = p(A B) + p(A  B).

Or, p(A[B) - % ,donc p(A~ B) = pA|B) x p(B),
donc p(AnB) =1 ><_0,9 =09

et p(A|B) = %—2 , donc p(A~ B) =p(A|B) x p(B)

donc p(An B) = 0,03 x 0,1 =0,003
done pgA) =09+ 0,003

soit p(A) = 0,903.

& 2. La probabilité pour qu'une piéce acceptée au contrdle soit
bonne est p(B|A) c'est-a-dire la probabilité pour que la piece soit
bonne sachant qu'elle a été accept_ée au controle
pPBNA) | 09 _ 900~

p(A) 0,903 903

p(B|A) = 0,997 (4 107 prés) (ou 0,996).

P(B|A) =



Ex 3

1. Soit T I'événement « on a extrait une truite » ;
B, I'événement «on a extrait un poisson de B, »;
B, I'événement «on a extrait un poisson de B, ».

a) Lévénement «il s'agit d'une truite et elle provient de B, » est I'évé-
nement T n B,
Or, la probabilité pour qu'il s’agisse d’une truite, sachant qu'elle pro-

vient de B, est

10
donc p(T|B,) = l
ST
p(TnB) 7 H(TnB,)
Or, Byl I g P .
r, p(T|B,) »B) L TR
1
2By = 2 donc p(T n B,) = 276 .
b) On fait de méme pour T m B, .
: 5.1.:5
p(TﬁBZ) =p(T‘IB2}Xﬂ(Bg)= 5 )(5;'E I

5
d TnB)= —.
onc (T By) 14

- 2. Lévénement T est la réunion des 2 événements incompatibles :

TnB, et TnB,
7 .5 49+50

d T)=p(TNnB TaB)= —+—=
Soe $AT) =BT By) 4T OB = o5 9 5 70
99
d T = —.
onc p(T) 140 {
- 3. La probabilité pour que la truite extraite provienne de B, est
p(B,|T). 7
pB, ~T) 20 7 140 49
On pBID =) " 99 20 99 99
140
- 49
d B,|T)= —.
onc p(B,|T) 99



